Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö 1, variant 1

Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada, aga ilmnema peab ka kursuse materjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, nii 5-7 lauset küsimuse kohta.


Näiteelukatest tuleb võtta  üks vastavalt minu poolt igaühele teatatud allvariandi tähele (a, b või c). Kui küsimuses on numbriga tähistatud osi, siis need pole alternatiivsed ja mõlemaga tuleb tegeleda.


Palun uuri enne konspektist asjakohase lõigu otsimist läbi kõigi loengute (st 1-9) materjalid, asjalikuks vastuseks ei pruugi piisata vaid otseselt relevantse  lõiguga tutvunud olemisest.

Ühemõtteliselt rühmavaliku ideoloogiaga vastuse puhul jagan kogu töö punktid kahega.
1. Rakendati kunstlikku valikut lutika laiusele. Selektsioonidiferentsiaal S oli igas põlvkonnas 0,2 m, R oli esimeses põlvkonna 0,05 m, kümnendas aga kõigest 0,01 m. Olukord on nagu vastuolus kvantitatiivse geneetika ühe põhivalemiga (millisega?). Kuidas muutus haa-ruut? Kuidas asja seletada? Miks siis seadus ei kehti?

2. Olukorras, kus geneetiline muutlikkus (kaks alleeli lookuses) säilib heterosügootide eelise tõttu, on valik ühe homosügoodi vastu tugevam (s=0,3) kui teise vastu (s=0,2). Mõtle välja realistlik olukord (mis tunnus, mis põhjustab valikut). Arvuta tasakaaluline alleelisagedus. Kui ühe alleeli sagedus langeb alla tasakaalulise väärtuse, miks hakkab tema sagedus taas tõusma?

3. Mõtle välja näide olukorrast, kus näeme toimumas fenotüübilist valikut a) toonekurel, b) sinilillel, c) karul. Mida ja kuidas peaks täiendavalt uurima, et jõuda selgusele, kas fenotüübilise valikuga kaasneb ka valik rangemas mõttes?

4. Mandril on pea kõik mullalutikad kollased, vaid väga harva esineb muid värve. Väikestest saartest koosnevas saarestikus on aga ühel saarel kõik lutikad punased, teisel aga rohelised. Selline värvus säilib ka lutikaid mitu põlvkonda Kodavere loomaaias  kasvatades (mida see näitab?). Hiljuti pandi tähele, et kollased lutikad levisid ka neile kahele saarele, ning tal läheb seal igati hästi: valikut ei paista toimuvat. Esita olukorrale tõenäone evolutsiooniline seletus – miks on kahel saarel imelikku värvi lutikad?

5. Too näide kohastumusest (kitsamas mõttes) a) toomingal, b) rästikul, c) kukeseenel. Esita usutav hüpotees ökoloogilisest tegurist, mis põhjustas sellise kohastumuseni viinud valikusurve. Milline võis olla eellasseisund? Too sama liigi puhul näide tunnusest/ omadusest, mis on küll kasulik, kuid pole adaptiivne kitsamas mõttes. Seleta, kuidas selline tunnus võis evolutsioneeruda.

6. Ühes a) ploomipuu, b) kodukaku, c) sinikael-pardi populatsioonis esineb fakultatiivne pesakonna reduktsioon, teises mitte. Mida see tähendab? On teada, et erinevus on geneetiline. Esita optimaalsusparadigmale tuginev evolutsiooniline seletus populatsioonidevahelisele erinevusele (vihje: kurnaloeng).

7. Too näide olukorrast, kus migratsioon (juhuslik liikumine sobiva biotoobi eri laikude vahel) võib toimida kindlustusstrateegiana (bet-hedging) a) kirbul; b) puumal; c) laiujuril. Näita, et bet-hedging strateegia definitsioonis sisalduvad kaks tingimust on täidetud.

8. Too näide tunnusest, a) kärnkonnal, b) orasheinal, c) kodukassil, kus me ei saa tugineda looduses esinevaid väärtusi seletades lihtsa optimeerimise loogikale, vaid peame kasutama ESS lähenemist. Selgita, miks ja selgita, kuidas selle väärtuse evolutsioon on toimunud.

9. Ühes a) mustsõstra, b) uruhiire, c) kogre populatsioonis on isendid iteropaarsed, teises semelpaarsed. Kuidas uuriksid, kas populatsioonide vaheline erinevus on geneetiline? Paku välja evolutsiooniline seletus kirjeldatud olukorrale eeldusel, et erinevus on geneetiline.
10. Isendid genotüübiga A saavad kevadel mittesugulisel teel 10 järglast, 60% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 80% ; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 20%. Isendid genotüübiga B saavad kevadel mittesugulisel teel 20 järglast, 50% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 80% ; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 30%. Arvuta (näita, kuidas), kumma genotüübi kohasus on kõrgem.

Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö 1, variant 2
Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada, aga ilmnema peab ka kursuse materjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, nii 5-7  lauset küsimuse kohta.


Näiteelukatest tuleb võtta  üks vastavalt minu poolt igaühele teatatud allvariandi tähele (a, b või c). Kui küsimuses on numbriga tähistatud osi, siis need pole alternatiivsed ja mõlemaga tuleb tegeleda.

Palun uuri enne konspektist asjakohase lõigu otsimist läbi kõigi loengute (st 1-9) materjalid, asjalikuks vastuseks ei pruugi piisata vaid otseselt relevantse lõiguga tutvunud olemisest.
Ühemõtteliselt rühmavaliku ideoloogiaga vastuse puhul jagan kogu töö punktid kahega

1. Lookuses on kaks alleeli sagedustega a) 0,2 ja 0,8; b) 0,1 ja 0,9; c) 0,5 ja 0,5. Dominantsus on täielik, toimub valik selektsioonikoefitsiendiga 0,1 retsessiivse (haruldasema) alleeli homosügootide vastu. Leia alleelide sagedused kahe põlvkonna pärast.

2. Too kaks sisuliselt erinevat näidet sellest, kuidas võib a) leevikesel, b) kodukassil, c) maasikal  säilida geneetiline muutlikkus miski tunnuse osas sagedusest sõltuva valiku mehhanismidega.

3. Ühes a) rästiku, b) kapsaliblika (muneb munad rühmadena), c) leevikese populatsioonis on kurna suurus väiksem, teises suurem. Paku välja optimaalsusparadigmale tuginev evolutsiooniline seletus populatsioonidevahelistele erinevustele (NB kurnaloeg!).

4. Kvantitatiivsele tunnusele rakendatakse valikut selektsioonidiferentsiaaliga S=0,4, R on seejuures 0,1. Kui suur on päritavuskoefitsient? Joonista populatsiooni fenotüübilised jaotused (st tunnuse väärtuse sagedusjaotused, märgi keskmised numbriga joonisele) kolmes üksteisele järgnevas põlvkonnas.

5. Ühes rohukonna populatsioonis vananevad isendid kiiremini kui teises. Paku välja optimaalsusparadigmale tuginev evolutsiooniline seletus kõnealusele erinevusele. Tugine ikka vananemise loengus räägitule.
6. Too näide kahest fenotüübiliselt plastilisest tunnusest a) jääkarul, b) sinilillel, c) männil  nii, et ühel juhul võiks plastilisust pidada adaptiivseks, teisel juhul aga mitte. Põhjenda. Joonista ühele neist realistlik reaktsiooninorm mingi keskkonnaparameetri suhtes.

7. Kirjelda kahte erinevat lõivsuhet, mis võiksid osaleda sigimise hinna kujunemisel a) maasikal, b) rasvatihasel, c) rebasel.

8. Vali meelepärane liik ja meelepärane tunnus. Selgita, kuidas seletaks 1) isendivaliku teooria pooldaja, 2) rühmavaliku teooria pooldaja selle tunnuse vaadeldavaid väärtusi (valitud näide peaks olema selline, et siin oleks miski erinevus). Kuidas lükkaks isendivaliku teooria pooldaja rühmavaliku ideoloogiale põhinevaid väiteid ümber? 

9. Isendid genotüübiga A saavad kevadel mittesugulisel teel 80 järglast, 50% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 95% ; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 50%. Isendid genotüübiga B saavad kevadel mittesugulisel teel  60 järglast, 40% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 80% ; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 90%. Arvuta (näita kuidas), kumma genotüübi kohasus on kõrgem.

10. Kirjelda olukorda (liik, tunnus, emaefekti olemus), kus hajutusstrateegia (diversified bet-hedging) toimimiseks vajalik fenotüübiline juhuvarieeruvus saavutatakse emaefekte (maternal effects) varieerides. Selgita, miks võiks selline hajutusstrateegia olla loodusliku valiku poolt soositud. 

Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö 1, variant 3
Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada, aga ilmnema peab ka kursuse materjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, nii 5-7 lauset küsimuse kohta.


Näiteelukatest tuleb võtta  üks vastavalt minu poolt igaühele teatatud allvariandi tähele (a, b või c). Kui küsimuses on numbriga tähistatud osi, siis need pole alternatiivsed ja mõlemaga tuleb tegeleda.


Palun uuri enne konspektist asjakohase lõigu otsimist läbi kõigi loengute (st 1-10) materjalid, asjalikuks vastuseks ei pruugi piisata vaid otseselt relevantse lõiguga tutvunud olemisest.
Ühemõtteliselt rühmavaliku ideoloogiaga vastuse puhul jagan kogu töö punktid kahega

1. Too näide tunnusest a) gorillal, b) maasikal, c) särjel, kus kõrge fenotüübilise varieeruvuse puhul  1) h5=0 ja 2) olukorrast, kus h5=1 (st haa-ruut võrdub…). Selgita, miks nii ja mis asjast järeldub nende tunnuste väärtuste edasise evolutsiooni kohta. 

2. Lookuses on kaks alleeli, kehtib Hardy-Weinbergi seadus. Ühe homosügootse genotüübi sagedus on 16%. Leia mõlema alleeli ja kõigi genotüüpide sagedused. 

3. Kuidas uuriksid, kas looduslikus populatsioonis a) vaarika kohasus sõltub mullaniiskusest; b) toonekure kohasus sõltub musta sulepartii suurusest; c) hallitusseene kohasus sõltub moosi happesusest. Hinda realistlikult oma võimalusi välibioloogina (aega on 3 aastat ja sul on üks abiline ja 3000 EUR aasta kohta kulude katteks) ja otsusta, millist kohasuse mõõtu (praktilist definitsiooni) antud juhul kasutaksid. Mida ja kuidas teeksid? Põhjenda oma valikut.

4. Vali kaks meelepärast elukäiguomadust a) leevikesel, b) solgibakteril, c) pärdikul, mille vahel usud olevat lõivsuhte (trade-off). Selgita, kuidas (st mis meetoditega) tuvastad 1) füsioloogilise lõivsuhte, 2) mikroevolutsioonilise lõivsuhte.

5. Too näide a) põdrakanepi, b) jõehobu, c) hallvarese mingist tunnusest, mille väärtuse usud olevat optimaalse. Mida see tähendab? Kuidas uuriksid, millised tegurid põhjustavad siin stabiliseerivat valikut? Kuidas oleks tunnuse väärtust on võimalik manipuleerida? Milline oleks siin manipulatsiooni eelis vaatlusega võrreldes - st selgita konkreetse näite varal, millise vea võime teha, kui tugineme pelgalt korrelatiivsele andmestikule? 

6. Too näide võimalikust hajutusstrateegiast (diversified bet-hedging) a) rästikul, b) inimesel, c) toomingal. Millises tunnuses esineb juhuslikku fenotüübilist varieeruvust ja miks on see kasulik? Näita, et bet-hedging strateegia definitsioonis sisalduvad kaks tingimust on täidetud.

7. Esita kaks erinevat optimaalsusparadigmale tuginevat evolutsioonilist seletust kõnealusele erinevusele.

8. Mõtle välja olukord, kus võiksime näha positiivselt sagedusest sõltuvat valikut (midagi muud kui hoiatusvärvus) mõnel kalaliigil. Millised tagajärjed võivad sellisel tihedusest sõltuvusel olla geneetilise mitmekesisuse jaoks asjaomases populatsioonis? 

9.  Too näide taimest, mille optimaalse fenoloogia (st selle, et millal aasta lõikes mis arengujärgud esinevad) määravad kaks fikseeritud punkti, seleta. (loeng 7). 

10.  Isendid genotüübiga A saavad kevadel mittesugulisel teel 120 järglast, 50% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 80% ; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega  30%. Isendid genotüübiga B saavad kevadel mittesugulisel teel 60 järglast, 40% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 80% ; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 60%. Arvuta (näita kuidas), kumma genotüübi kohasus on kõrgem.
